

小巧灵动萌萌哒，穿街走巷更灵活

## 小巷公交将在春节跑上泉城街头

文/片 记者 于泊升  
实习生 李文浩

造型美观，小巧玲珑，公交车也能开进小街小巷！1月17日，小巷公交在济南公交集团正式亮相。小巧玲珑穿街走巷，居民出行更加便捷，继双层巴士“红奔奔”后，济南公交又购置了50辆萌萌哒的小巷公交。按照计划，第一批车辆将于春节期间跑上泉城街头。

记者看到，这批造型独特的公交车比普通的公交车小巧很多，比私家车大一圈，车身颜色为红色，看着十分喜庆。据济南公交工作人员介绍，该车车长6米，最小转弯半径不到8米，车身宽度2.02米，具有小巧、灵动的特点。

走进车厢会发现小巷公交其实一点都不“小”，因车辆采用长轴距设计，为车内提供了更大的乘客站立区域，约两米的车辆内高也为乘客提供了宽敞的车内空间，车辆载客人数达到24人。车内还配备USB充电接口、爱心座椅、扶手杆防寒套，让冬季乘车不再“冰冷”。在动力及安全方面，车辆采用纯电驱动，零排放、更环保，充电1次可行驶200公里以上。

济南为什么要部署小巷公交线路？能给市民带来多大便



小巷公交可在普通公交“鞭长莫及”的街巷轻松自如地穿梭。

利？

小巷公交具有里程短、周转快、出行效率高的特点，可以在普通公交车“鞭长莫及”的街巷轻松自如地穿梭，弥补常规公交车无法通达狭窄、弯急道路的短板，真正实现公交“微循环”，满足市民最后一公里的出行需求。

据介绍，重庆在2020年就已经部署了小巷公交线路。由于重庆城区交通道路复杂，地势高坡度大，有很多的小街巷，普通的公交车无法到达，为解决这一问题，重庆在全国率先引进小巷公交。

在济南老城区，很多街巷的道路狭窄，普通公交车难以进入，市民出行需要走到较远的公

交站点。除了老城区，在济南中央商务区，道路布局采用“小街区，密路网”的形式，运行小巷公交，能够更好地串联各个站点。小巷公交不仅满足了市民多元化出行需求，也吸引广大市民放下私家车，选择绿色出行，助力城市治堵工作、促进城市充分释放消费活力。

“小巷公交是城市公共交通中的‘毛细血管’。”济南公交集团党委书记、董事长石军表示，今年济南将制定10条小巷公交，打通市民出行的最后一公里。“特别是与轨道交通、高铁等融合到一起，打造‘高铁不到站，公交不收车；地铁送到站，公交送到家’的出行网络。”

## 相关链接 双层全景观光巴士近期运行

记者 于泊升 实习生 李文浩

全景天窗，梦幻视角，豪华卡座……1月17日，新式“高大上”的双层观光巴士在济南公交亮相。

为提升景区服务水平，激发节日消费活力，济南公交近期购进3辆双层观光巴士，致力于打造泉城流动的文旅专线、研学专线、

团体定制专线，满足市民差异化定制需求。

记者看到，双层观光巴士车内设置豪华休闲座椅和卡座，并配备专业卡拉OK影音设备，上下两层顶部和台阶处配备彩色可调氛围灯，辅助点歌系统实现光与影、歌声与欢笑融合。据悉，该车计划在元宵节期间与市民见面。

## 十六里河 多措并举落实“门前五包”责任制

为进一步提升辖区品质，近期，济南市市中区十六里河街道多措并举落实“门前五包”责任制。对小区商业街，将“门前五包”纳入物业服务范畴，由物业设立市容秩序劝导员，和城管人员共同加强巡查监督，提升治理效率。

建立“门前五包”问题曝光制度，引导沿街商户、志愿者通过微信网格群、小程序等，上报市容环境、卫生保洁、停车秩序等问题，引导商家和市民群众共同监督。 许婷婷

## 筑牢织密基层健康防线

为做好重点人群防疫服务保障工作，汶上县郭楼卫生院免费为重点人群送医送药，启动“爱心药物健康包”发放活动，共发放“爱心药物健康包”489份。该院组织工作人员定期对重点人群进行电话随访。同时，购进74份血氧仪，由家庭医生定期为重点人群提供健康监测服务。马海燕 刘芳

## 多种形式开展禁毒宣传

近日，泰安市公安局岱岳分局禁毒大队利用过年返乡人员集中的契机，组织民警到社区开展禁毒宣传活动。民警通过悬挂横幅，发放宣传资料，引导社区工作人员开展禁毒新媒体关注等方式，向群众宣传吸食毒品对家庭、社会和国家带来的严重危害，倡导群众关爱生命、远离毒品。张兆新

编辑：彭传刚 组版：颜莉

## 齐鲁理工学院 打造党建品牌 以高质量党建引领高质量发展



多年来，齐鲁理工学院坚持以高质量党建引领高质量发展，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，构建“1+3”育人工作体系，以党建为引领，统筹推进“课程思政培根”“齐鲁文化铸魂”和“养成教育育品”三大工程，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，取得了显著的育人成效。学校党委获批“全省党建工作示范高校”创建示范单位，化工学院党支部获批首批全国党建工作样板支部，2个基层党组织入选山东省党建工作样板支部、标杆院系党总支培育单位，2个支部获批山东省教育系统先进基层党组织。学校2017年以优异成绩通过教育部本科教学工作合格评估；2019年至2021年，在山东省教育厅分类考核中，学校连续三年评为优秀；2022年校友会大学排行榜位居全国同类高校第四、理工类第一名。学院是山东省应用型本科高校建设支持高校、山东省教育信息化示范单位、学分制改革试点单位、教师考核评价试点单位、首批山东教育融媒体中心建设试点单位、首批中华优秀传统文化传承示范校。

## 实施课程思政培根工程

统筹课程思政建设。成立课程思政领导小组，完善党政齐抓共管、教务部门牵头抓总、相关部

门协同联动，教学单位落实推进的课程思政建设工作机制，先后出台《关于推进课程思政建设的指导意见》《推进课程思政建设工作实施方案》《课程思政建设质量保障体系构建与运行方案》等方案措施，加强对全校课程思政建设的组织领导和整体设计。

打造“尚德课堂”品牌。成立课程思政研究中心和马克思主义中国化研究中心，通过立项建设和专家培训的方式，激发教学单位和教师积极主动开展课程思政改革的动力，推进课程思政改革创新，将专业教学与思政教育有机融合，培育了一批育人效果显著的“课程思政”标杆课堂，培养了一批具有亲和力 and 影响力的“课程思政”优秀教师，课程思政建设不断取得新成效。3门课程获批省级一流课程，5门课程获批省级课程思政示范课程。获批2项山东省高等学校课程思政教学改革研究项目；编

## 实施齐鲁文化育人铸魂工程

学校党委充分借助地处齐鲁文化核心区域优势，构建“齐鲁文化孕育下的理工生”理念，从理念引领、理论支撑、精神传导、实践磨砺、环境熏陶等“五措”入手，致力于培养具有深厚齐鲁韵的应用型人才。学院被评为“山东省首批中华优秀传统文化传承示范校”。

加强齐鲁文化育人研究。成立齐鲁文化研究院，以及齐鲁文化与思政教育研究中心、齐鲁文化与课程思政研究中心、齐鲁书法文化研究中心等，加强专题研究。山东省中华文化研究中心落户学校。

加强齐鲁文化精神教育。设

定12学分的齐鲁文化模块课程，面向全校学生开设《齐鲁文化精神》必修课程及“八模块”，34门系列齐鲁文化选修课程。建有龙山文化博物馆等校外齐鲁文化育人基地25个。出版《齐鲁文化精神》等教材4部，获批省级一流课程1门，获省级教学成果二等奖2项。

搭建齐鲁文化育人平台。高标准建设孔子学堂，面向国内外承办“中华学子朝圣行”“齐鲁古道行”等文化交流活动，让来自四面八方的学子感受齐鲁文化魅力。开办“杏坛大讲坛”传承孔子杏坛遗风古韵，邀请文化名家进校园弘文励教。“孔子学堂”被中国孔子基金会授予“优秀传统文化传承示范基地”，成立大学生齐鲁文化社团联盟。搭建齐鲁文化类社团28个，辐射带动全体学生，实现学生参与活动全覆盖。举办“齐鲁文化节”活动。举办齐鲁文化研究年会、全国性地域文化研究会，进行文化育人学术研讨交流。建设讲述齐鲁文化故事的校园人文景观。以传创齐鲁文化为题材的短视频《金声传古道》荣获“讲好中国故事”创意传播大赛特等奖。

## 实施养成教育育品工程

学校以全面发展素质教育为目标，围绕价值观、品德、性

格、学业和行为五大模块，深入开展养成教育，培养学生优良的习惯和健全的人格，为学生未来事业发展、幸福美好生活奠定基础。

加强养成教育管理。将养成教育纳入第二课堂学分、学生综合素质测评。依托学生会、学生社团等学生自治组织，建立养成教育学生自治组织，下设16个好习惯项目小组，各好习惯项目小组研究制定特色活动项目，指导老师加强活动指导。利用专题讲座、主题班会和班级大讨论的形式深入细致地开展宣传引导，从而达到内化于心，实践于行，自觉养成良好的行为习惯的目的。

注重养成教育实践。鼓励学生自主选择好习惯项目并自觉重点养成，其他项目守住底线；根据自主选择的重点养成好习惯项目，坚持重点突出，兼顾全面，每学期制定个人养成教育计划。印发《养成教育行为记录》本，学生根据自主选择好习惯项目的实践清单要求自觉践行，并做好个人行为记录，每月记录不少于两次，学期末上交检查。

提升养成教育成效。养成教育使学生的综合素质大幅提升。近三年，学生中涌现出省级优秀学生、学生干部165人，优秀班集体26个；获评国家奖学金、励志奖学金3297人；学科竞赛获省部级及以上奖励1638项。社会实践和志愿服务获评省级以上先进个人312人、优秀团队39个。